

## 114 學年度一貫道崇德學院

### 「第十屆開學典禮暨第十七期先修班」專題報導

#### 一、潭面水境今山載 岸上筆墨古道長

感謝天恩師德，白水聖帝及發一組各單位成道前人在天聖靈之護佑，一貫道崇德學院「第十屆開學典禮暨第十七期先修班」，於一一四年九月十五日，在學院的國際會議廳舉行。

當天，玉露生金，果碩豐圓，天地氣象同顯其盛。從學院望向鯉魚潭，雲龍湧動，山嵐氤氳，秀極沖天。雖白露甫過，卻仍秋陽暖照，萬物涵光，此乃天時地利之所合，而龍象英才風雲際會於此地。當天與會人員除第十屆的新生、第九屆的在校生外，一至八屆傑出校友皆由各地復返母校，各單位點傳師、講師、道親亦不遠千里而來參此聖典，當天多達一百三十人齊聚聖地、天人共慶！

浩浩天恩，巍巍師德，感恩思源回顧，一貫道崇德學院之設立乃秉奉 明明上帝之明命，脈繼白陽三位祖師之鴻慈大愿，承恩於師尊師母，紹繼白水聖帝及各位成道前人之志，開啟眾生榮登無極之道路。此一「開啟」，承續萬古因緣，是於上帝普渡收圓之大計畫中，「[開啟白陽之先驅樞紐，傳承道統之印證，令後來學者，皆可行道正德](#)」。此乃一貫真傳中「辦學之殊勝」，更是一貫道崇德學院之殊勝！故而，辦學者以天心為己心，以師志為己志，心湖唯載仁山之任重，代代延續之道遠。溯及萬仞之初，一貫道崇德學院之建設，則不可不提那深刻永恆的一幕。

2006 年 3 月 10 號，那日天元佛院召開「光明仁愛之家」董事會，廖使文老點傳師邀請校長陸老點傳師列席，說明設校事宜。正逢前一天，報章雜誌皆大力刊登「宗教法人得以設立研修學院，將於二〇〇七年正式實施」。陸老點傳師提出，我們在這個地方蓋學校好不好？經過討論，就在當天午餐

後，十二單位代表皆於「懇請書」上簽下流傳千古之名，然後一起帶著這份懇請書，到台中玉隆，向前人老稟報，希望能於天元佛院這塊地辦學，聽完大家的懇請報告，前人老當下即言：「趕快去辦！趕快去辦！趕快去辦！」。

韓老點傳師曾慈悲，當初師尊老人家在大陸時，就希望能興辦學校。而後白水聖帝善繼師志，住世時就多次慈悲指示，要在天元佛院與鯉魚潭之間，亦即於目前學院興建現址來「辦學」，以培育三曹普渡之人才。但當時國家尚未有設置宗教學校的辦法。

天命之流行，速於置郵！2006 年教育部於法規增訂發布「**宗教研修學院之設立標準**」相關條文，原本國家規定籌建宗教學院要五公頃校地，後得放寬條件，二公頃即可設校，又天元佛院現有二點零五公頃之空地，完全符合法律規定。可見，在上帝的主導下，各種因緣足跡形成。然而，雖學院之籌設是白水聖帝遺志，亦是發一組各單位之共識，但當時前人輩唯陳前人大姑在世並代理天命，又她老正好有宗教法人之身分，符合設校必要條件，故而眾代表共推她老為創辦人。

回首足跡，歷歷在目，上帝安排，不可思議！此辦學之千秋大事絕非人為可成，乃是天上人間共奔忙，孟老夫子曾於第二期先修班臨壇慈悲：「**賢士之心，天地昭著！爾們之師尊師母與老前人，及爾們之眾前人們，皆齊力相助，亦是深深期盼！爾們別於凡俗，自在高尚。**」何謂天地昭著？指辦學者之聖志佛心已然顯明於天地間，此明德既明，至誠感天，屹立不搖於天地間，天人相應於此愿中，印證天命之殊勝。

故而，一貫道崇德學院之籌建，從無到有，高達三十多個顯化，留下殊勝之足跡：「**心靈之路，薩埵光曙，悠悠古道，金光明珠，翻山越嶺，推道訓俗，牽引眾生，滌盡塵土，任重道遠不畏險阻，鋪出一條聖賢的路。**」這是崇德學院第一屆開學時，天然古佛恩賜之德音，而此屆開學訓〈萬世金鐘〉：「**木鐸晨鐘，警醒九六，以倫理道德教育之，以百年大計，育之良才，以一**

貫天地之德，長養萬世，令後起之秀皆能步聖賢之軌道。」聖道朗朗在學中，學聖人之德以代代延續。

觀歷屆開學訓文，上天皆明示，崇德學院有「聖賢之道」。第七屆開學訓〈學貴有恆〉，活佛師尊更對校長陸老點傳師慈勉：「你的肩上扛著大責任，你要引導輩輩後生走向聖賢大道，入我崇德學院者，必定要研清聖賢之道，傳續我一貫真傳之義理。」這番話，在在肯認崇德學院是活佛師尊的學校，栽培的是聖賢人才。

一貫道崇德學院，十年設校築路藍縷，自第一屆敲響萬世金鐘，震攝寰宇，聖人德音廣布全球。今 2025 年來到第十屆，這是第二個十年。古人云：「十年磨一劍。」然而，十年耕耘不只十年，百年大計豈只百年，活佛師尊慈悲指示，崇德學院要為萬世開太平，眾人皆期待著，這第二把劍完成後上天所指引之教育方針。

## 二、十年磨一劍 磨而不磷金剛愿

去年 2024 年校長陸老點傳師於第九屆開學慈悲：「經過第一個十年的努力，終於把崇德學院蓋起來了！十年磨一劍，磨了一個建築物；現在第九屆，明年聖帝大禮堂落成，剛好滿十屆，可謂再磨另一劍；然後接續再接續，老師要我們再磨另一劍，領航宗教，卓越全球；一代承接一代，化挽九州，永續傳承。」

這一條理天的路，是開出來的，切磋琢磨、精雕細琢，步步為營，猶如行軍。彌勒應運在「修持劫內尋路徑，念起真言歸佛令」，活佛師尊慈示學院，為萬世開太平，如何完成？當要「承接每一步每一步，讓天地道統傳佈，真言金印一指了悟，……，一步通往理天的路」。這每一步通往理天的路，就是普渡收圓的路。

據此，崇德學院的教育使命昭然若揭，即是「教化來學之重道」。截至今年第十屆，歷屆來學者共計 165 位。這 165 位來自各組線、各單位、各道場、各國推舉之人才，匯聚於學院。活佛師尊於〈宗風聖教〉慈示：「**承續聖帝之志向，法效菩薩德化全。**」崇德學院以「祖述白陽三聖，憲章聖帝菩薩」為正循，天命道統正法正傳，得聞正法者以印證先天、歸根復命為目標，而成護法者。天人共讚，以化三界同歸大道為共願，功深廣、德深厚，使眾生得渡，於渡己渡人中，印證二六；利見大人，敬人人，活佛師尊謂其為「**護法功德**」。而護法即是法輪轉，活佛師尊云：「**要以大愿力轉法輪**」。

設校以來，觀崇德學院教育之終極目標，從未更移，入崇德學院之門皆要：「**從學道中堅認道統**，培養繼往開來之大抱負，道化天下之大理想。  
**從修道中堅定道心**，培養海涵春育之大器度，慈悲喜捨之大仁心。  
**從講道中堅守道義**，培養高見遠識之大智慧，一貫之之大圓通。  
**從辦道中堅恆道念**，培養頂劫救世之大宏願，經天緯地之大作為。  
**從行道中堅貞道脈**，培養金聲玉振之大節操，剛毅膽決之大勇行」。

學修講辦行在一「堅」字；堅認、堅定、堅守、堅恆、堅貞。堅則固也，如，活佛師尊之慈勉：「當始終於此，不離正法，必有所成。」因此，再來回答校長陸老點傳師，日於學院中之慈悲提問：「來崇德學院，所為何事？」答案呼之欲出！當「不求餘物，惟求學佛學聖，以成聖成佛」，此為金剛之愿。

學院的第二把劍即將完成之際，活佛師尊於第九屆慈訓：「渾金璞玉，淳德厚實兮！力載眾生，化挽狂瀾兮！氣蓋山河，雷霆萬鈞兮！大千世界，盡收囊中兮！愿之所立，心必攏依，疏而不漏，如影隨形。率己道德，立己則綱，守己戒律，暮鼓晨鐘。」此劍浩然正氣沖天，鎮壇訓收錄於〈金剛愿頌〉之集結訓，末四句「率己道德、立己則綱、守己戒律、暮鼓晨鐘」則為〈請轉法輪〉妙訓之訓中訓，而此四句於妙訓所示乃「崇德學院創辦人不休息菩薩」之聖像。不休息菩薩慈示校長陸老點傳師為所繪圖者，圖中呈現人天百萬，是不休息菩薩宣講孝道大轉法輪之景。

此外，活佛師尊更贈與第九屆「開學禮物」——五個問題，如下：

第一個題目「為什麼我必須讀崇德學院」？

第二個題目「道如何可以應用在自身」？

第三個題目「當我研究理論時半途而廢是什麼原因」？

第四個題目「要如何才可以畢業」？

第五個題目「要如何做學問才可以與修道結合」？

此屆訓文皆扣緊著「聖志」；「開班設校聖志襲、秉持聖志懷天下、抱持志愿承先志、秉持志愿真實入、其理貫徹聖賢志、始終不變聖志期」。從為什麼必須讀崇德學院一直到「如何做學問才可以與修道結合」，皆秉聖志一以貫之，真正登上聖道，活佛師尊慈勉：「才可以聖賢及第」！

訓中可參，為了聖志佛愿之延續，各方人才匯聚於此聖地。所以，每一位就讀崇德學院之學生，其殊緣絕非淺淺在校兩年而已，誠如白水之源，生生世世，始終如一志於道，皆為崇德學院之「志」工，「今日你們受惠於學校，他日必也會必須要回饋於母校」，這是活佛師尊對我們的交代。最後祂老期許：「盼望崇德好好用心，除了接續還是要接續，帶領各單位好好進前，把崇德學院傳承為師的精神，化挽九州，人人肩上擔負使命。」於此新時代大格局，眾志士匯聚在崇德學院，要如何接續？又如何帶領？如《周易》：「萃者，亨也，王假有廟，利見大人。」於此再參，宗教學術平台的開辦，人文薈萃於「宗風聖教」之地，共謀普渡收圓之大事，欲亨通而利有遠往，當以終為始，貞定堅固其正，方向、定位嚴明。

活佛師尊於第三屆開學訓〈宗風〉(鐘風)慈悲聖傳之「開來學」：「為天地立心，為生民立命，為往聖繼絕學，為萬世開太平。古有三千弟子，歸於孔門；昔有朱熹辦學，集其儒家大成；今有崇德學院，為萬世開太平。」白陽期以儒教辦收圓，而活佛師尊告諸往而言來者，述明崇德學院於白陽時代

之定位，以終為始來看，開來學是為了開太平！

七年後，再回顧〈宗風〉訓文：「以德為尊，以道為先，以仁為本；進而以修道為則，以濟世渡人為願。故而成其聖賢心志；故而提起使命責任；故而開辦崇德學院。」活佛師尊續云開辦聖學，所謂何事？非求文憑，非只為學識增長，「只為往後千千萬萬之眾生；只為齊助三曹收圓一大事之因緣」，學院開啟宗風，宗者，本源也。活佛師尊慈悲：「引導宗教覓本來……，當眾志以道場之宏觀為念，莫以愚夫之念，當思百千萬年以後，這是誰的責任？這是所有白陽弟子的責任啊！」

「引導宗教覓本來」是一貫道的責任，更是學院之使命。早於學院尚未落成之際，活佛師尊即批示「教務宗旨」之冠頂訓，並叮囑此篇訓文為〈崇德學院之教務宗旨〉，要將訓文送到學校。文中一段，校長陸老點傳師銘心而二六提：「天命在斯，必能領航宗教，卓越全球！使人類體現聖人教化之功，以促進世界和平為宗旨，以完繼往開來之時代巨任！」活佛師尊慈悲，道本來就超乎「宗教」二字，但因時代，強名曰之。當務之急是要「強化核心」，為使這導航不偏頗，當「惟德是輔」，導航不失，才能領航。

自設校起，尤其是近兩年，校長陸老點傳師日日皆問：「如何領航，使千萬眾生得以登上？」而領航惟以天命為根據。一直以來，學院必緊遵著上天的指導，為每年之教育方針，故而在這第十屆的到來，同時也是白水聖帝大禮堂落成之前夕，眾人更為期待仙佛捎來天旨。

### 三、崇德學院第十屆開學訓文—活佛師尊慈訓〈崇德領軍〉

九月十五日清晨，學院佛殿中，震音繞梁，剛而不怒，威儀儼然，全校師生，序事列班，執禮而毋不敬。裊裊香煙，滿室心香，深深叩首傳達上天，於先王禮樂之教化中，揭開這一年一度的開學序幕。

上午九點整，校長帶領眾人恭迎佛駕，等待仙佛臨壇之際，清風徐徐，靜默中彷如傳來理天的古調鄉音。約莫十多秒後，三曹導師活佛師尊降臨白陽正宗法壇，首筆便鏗鏘有力地道出四大字「**崇德領軍**」，佛音如雷撼動眾心，猶感帝令之威！

「崇德領軍」，要領軍什麼呢？自進入白陽時代以來，從未出現在一貫道訓文上的名詞應機而出——「**宗教學術**」，於這次開壇中，由活佛師尊直截道出領軍是要「**領軍宗教學術**」！並以此依序開展出「四化」：「**宗教學術深根化；學院管理制度化；數位教材系統化；資源分配互助化**」，殊勝的是，此四化非抽象概念，活佛師尊據此「四化」繼續分述，具體給出學術、管理、教材、資源分配等，各範疇之實踐方向，使能運作成熟，傳承永續。如：「學院管理，人事、財政、教學獨立化，深入道之宗旨，體明尊貴，深辦各界，以提攜賢才，教育方針定位不忒，各組各單位，應全力護持，使之資源不斷，源源之度，方可造就百年大計。」爾後活佛師尊再次提及「崇德領軍」，給予全然之信心：「故崇德領軍，實務、傳題、學術，定可奠下千古之模範也。」此篇〈崇德領軍〉之宗教學術大計畫絕非紙上談兵，而是扎扎實實地領軍操辦實練，白陽史上空前未見，如同上天所授軍令，更當欽哉勿忽！

天令已頒，又當如何「領軍」？活佛師尊慈悲：「**以聖人之德，智者見智懷天下，仁者見仁使命達，抱以領軍宗教學術，深入以定方針，恪遵聖王之道，德佈萬國。**」參此訓文可知，領軍宗教學術當以聖德揚。

如前文所述，皆不離活佛師尊慈示之〈一貫心法〉：「吾道一以貫之，薪傳堯舜，承繼弓長子系，欣逢時運得登法船，古昔須三千功八百果始聞大道，今朝卻不費彈指證西方，修士當人人持天心以現菩薩行，人人秉古德風，行忠恕以化原人。知天之明命，慧德昭四海。洋洋乎一貫大道今普傳！得之者抱道奉行，濟之眾生，挽頽坤乾，令真道常存而化於世間，令有緣共登慈航矣！」訓文中每句看似都可以在他處找到相關義理，然而，活佛師尊從天命

道統之傳承講起，再言，於大眾得受性理真傳之後，當如何修持？如何己立、己達？如何立人、達人？如何端正風氣，德昭萬國，明明德於天下？此不亦道之宗旨乎？此即是聖王之道，一以貫之。

雖聖人心法一貫，然此篇〈崇德領軍〉卻有極明確之主題，非通泛之論，活佛師尊給予相當具體之指導，各實踐項目一一列出，猶如白陽行軍（行愿）前之提升與整合，祂老以整體觀視之，呼應〈任重道遠〉訓中的「四強化」：「內德厚實之強化；核心教育之強化；推行世界之強化；準確方向之強化」，尤今時勢所趨，為推廣世界之強化，更當準確方向之強化，活佛師尊更如洪鐘之音，斬釘截鐵地保證：「定可立下千古之模範」，此音之真切，迴盪於天地間，敲響眾之宿願衷腸。

然而，領航宗教學術之大法輪如何轉動？活佛師尊於此應機點化，批示完鎮壇訓文後，祂老開頭便問在場師生：「今日徒兒們開學了，是否有抱著一份完成使命的心情？有否？什麼使命？自己可知道？大家回答。」聽完回答，活佛師尊慈悲：「來！把門窗都打開，通氣通氣。」正當有學生真的聽命打開佛殿氣窗時，恩師再云：「這個道理懂嗎？『通氣』就是流通，人的思維如果僵化，就不容易接受他人指導，是嗎？因此，你們要把好的東西納入，聖賢之理納入，你才會凡人之慾拋去。因此，沒出就不進，如此一進一出，才叫『流通』。」納入聖賢之理，拋去凡人之慾，乃為格物功夫。校長常言：「崇德學院承繼先王之道，傳續活佛師尊一貫真傳之義理，並以格致為宗」，格物乃聖賢凡夫分水嶺，活佛師尊妙喻「通氣」大化之理，藉此流通之理諄諄引導，如何與時俱進，栽培人才、流通人才，使之由平庸進入聖賢之道，也就是讓教學能夠實務化、教材系統化，使實力人才於各組線、各單位真正地操辦，真正培養出操辦人才，以漸達聖人之境！

此屆開學訓文之主題為「崇德領軍」，活佛師尊特別針對為何以「崇德」來領軍，述其天意。訓文明示：「『崇德領軍』這四個字有其深入之涵意，崇

德學院之名意謂著崇尚聖人之德，也是意謂『以崇德之單位好好的永續發展』，隆吉懂嗎？好好的操辦再操辦，十年、二十年一定不同。把管理真正的制度化，人事與財政，教學、教務獨立起來，好好的深入，為師一定助徒兒大成功，好嗎？因此，各組各線各單位一定要護持，只有正面的聲音，懂嗎？」領航宗教當以天命為依歸，活佛師尊的吩咐，無論是崇尚聖人之德，或是指以崇德單位好好地永續發展，皆意謂著「天命在斯」，在聖德中，也在崇德之單位，以之領航。

回顧前文之溯源，可以清楚知道，在上帝的大計畫中，崇德學院設立之諸多安排，包括校地、創辦人、各單位之共愿、擔負之使命等，皆非人力可為，更非人意所預設，一切皆繫繫天命而來。二十餘年走至今，也意謂著活佛師尊指導學校至今。

這場師徒相會，天人皆感動，在場眾人聽見恩師對學院之鼓勵，無不歡欣鼓舞。尤其，止筆前更特許：「學院可以一年兩次來與師結緣。」這是莫大的天恩師德！學院有祂老的親臨指導，必然迎新氣、創新局！此外，活佛師尊掛念著白水聖帝大禮堂落成一事，聽完校長報告後，祂老給予極大的肯定，並叮嚀在場學生：「日後結業、畢業了，都是一輩子的志工。」最後，針對校長對於「領航宗教」之請示，活佛老師預告：「日後必定與徒皆有大印證」。恩師本來已言因時有限，卻仍再叮嚀復鼓勵，兩次的呼籲各方護持，兩次的助徒大成功，於此場可見崇德學院使命重大，以及在校長陸老點傳師隆吉的帶領下，對準天心，順天應人之呈現。

近十年前，政治大學宗教所的前所長蔡源林教授，曾於崇德學院「中華道統文化傳承與創新第七屆國際學術研討會」提出：「目前東西方宗教在義理跟修行上貫通的最大障礙，就是內在性跟超越性的問題。今天全球都在擔心文明衝突、宗教衝突，這一條路如果貫穿了，對人類的未來文明，將會是非常大的貢獻」。

十年了！崇德學院在校長、各教授與諸位學生的戮力研究與修辦中，開荒一貫道之宗教學術道路。然而就歷經十年的切磋琢磨、告往知來，在對一貫道的天命道統傳承、一貫道道義體系、一貫道的組織架構等，有了真實認知與依據後，誠如校長所慈悲，要更進一步去研究領航宗教如何可能。尤其是東西方之神學、聖學體系，兩者有巨大的差異，於宗教學術的平台，當如何貫通又能彰顯道之尊貴是一大學問。然而，一切似乎都在成形、建構的過程中。

就連目前的宗教學於學術界的研究現況，也還處於發展的階段，這是研究「領航宗教」最好的時機！今年，崇德學院正式增設「碩士後研究中心」，期冀學生畢業後，延續研究能力，俾使崇德學院蓄積研究量能，使一貫真傳之研清，宗風聖教之傳承，得如剛健篤實地蓄積，輝光日新其德，以光大白陽之聖業。畢業非是結束，更是研清聖道、領航宗教之開端。藉此研究平台，可凝聚神聖之教學團隊，切磋激盪，通氣入理，共編天下之經綸，以立教垂統。並學以致道，成為人才，備上天普渡收圓之所需，道場之所用。

#### 四、校長陸老點傳師慈悲開班意義

對於崇德學院設校之緣由，校長陸老點傳師一路走來，於天人共辦下，深感天心師志，如同剛剛活佛師尊所提點的，「智者見其智，仁者見其仁」，來學校所為何事？

校長慈悲：「我們天命明師說這普渡三曹，歷史上從未見過，也沒有所謂先得而後修，所以這裡面學問非常廣大！過去先修後得，與現今先得而後修次序不同，其內涵與意義，在不同時代的背景下，有很大的差異。現今科技非常發達，資訊普及快速。所以此時來辦理普渡收圓，是很不簡單的一件大事。」普渡收圓之一大事史無前例、空前未有，那麼在新時代的驅動下，當要以何為導航？憑藉過去一貫道開荒時期渡人的經驗嗎？這樣學就足夠

了嗎？如是，為何於第九屆開學訓，活佛師尊特別點出研究真理之價值云：「用心把道理分析再分析，從正確中依據理，從而對道更有信心。」可見，知其然，更要知其所以然。若無「深入一理」，則當如何走向白陽紀元的新時代大格局？

現場，校長慈悲問眾人：「若有人對一貫道有所誤解，說是邪教，你會如何回應？如果回答不是，那麼再請問，為什麼不是呢？」「若有人問既然一貫道是正宗正脈，那麼請問這正宗正脈是怎麼傳下來的？」校長之提問，並非要大家消極地看待，一貫道在白陽時代普傳中所會遇到的提問或挑戰。反之，是要跟上老天的腳步，要能夠積極、正面、有信心的研清與回應。校長慈悲：「對真理若無深入澈明，這怎麼傳？若還是不清楚，這傳下去只是徒留空洞」！

扣緊著正法、正念、正知正見的傳承，校長也補充，雖然來崇德學院就讀，非為圖文憑，但要能夠畢業領取證書也不容易！校長又慈悲說：「就算能夠錄取，論文不一定寫得通過，寫論文要講真功夫，要勤快讀書，頭腦要清楚，理念要正確。能夠在崇德學院通過論文，都可以大大方方地放在國家圖書館，讓全世界的學者來搜尋、參考。所以，論文的審查，有嚴格的標準，理念當要正確，研究無有疑謬，與聖理要能融貫圓通。」校長此番話，蘊含著對學生的深深期許，希望大家能在這天人共辦的園地，好好地下一番功夫，讓自己成為真正的人才，方不負天恩師德！

校長慈悲：「既來之，則安之。好好努力，好好找資料，請教授指導」。學院經過十年的教育，於教授、學生努力地研究下，在東方道統及對儒釋道的義理，已是非常深入，這些都是中文的資料，其文化在我們的生活中，並不陌生。尤其是，歷經十年的時間，把後東方的十八代祖師道統釐清、辨正。

然而，對於較為陌生的西方宗教，當如何研究起？校長慈悲：「老師有聽到我的聲音，我已經講了好幾個月了！禮堂要落成了，落成是要領航宗教，

卓越全球的。」校長二六之間，於今日終得上天的回應。除了領航宗教，對於即將落成的白水聖帝大禮堂，更是極具國際水平，未來將是領軍宗教學術的神聖殿堂，可謂卓越全球。

## 五、先修班專題研究

學院每年的開學典禮，除了恭請仙佛開沙，指示教育方針外。亦安排專題課程，以能深入各類議題之探研。今年的專題，主要由謝居憲教授、施春兆教授與洪淑芬教授傳題。

### (一) 一貫道修持之研究

早於學院第一屆，謝居憲教授就開了這門課，於今授課已邁入第十年。課程開始之前，謝教授首先與在場學員建立默契，既然修持的對象必然是自身，故聞聖理當「言言反證於自己，事事按之於目前」。此次專題，謝教授以幾個提問作為課程綱領，分別是：「先得後修」與「先修後得」，就修持而言，前者有比較殊勝嗎？對自己的修行功課清楚嗎？意即「目前最難跳越的障礙為何」？為何上天垂降《神課》聖訓，提撕修成神仙佛聖必要完成之功課？整場講述，謝教授與全場互動，字句間流露對於修辦的真切關懷，極具生命實感！

最後，謝教授強調，當要體悟「先得後修」之殊勝，尤其，欲入世修達滿圓，當清楚過程，「防微杜漸」，真誠面對自己當前最難跳越的障礙，進而以《神課》修持功夫超越之，「辨中修，動中靜，功夫純然」，以達修辦收圓。

### (二) 一貫道得道之研究

這堂課亦是施春兆教授於學院的正式課程，施教授以「人生」為引言，談及生死無常，當認清人生之真諦。並以具臨場感的講述，透過例舉道場所發生之真實事例，鼓勵在場每一個學員，啟發對道的信心。多年來，施教授在「得道之殊勝」此議題積有卓越之研究成果，尤其以「藥學」博士的學養

背景來論述，更具說服力。

課中，施教授提及，要善握人身，把握求道殊緣，勿失機而悔。特別是近日耶穌聖人降臨白陽法壇，見證「窄門」即是玄關竅。於此之前，伊斯蘭教之先知穆罕默德聖人也捎來天音，聖人云：「古蘭聖經印證大道」、「真心直指一點善抱」、「今天得道，真誠潛修，必不枉來世一遭」。透過施教授的應時分享與講述，歷歷印證皆彰顯出得道之殊勝。

### (三)一貫道佛規禮節之研究

此門專題研究，洪淑芬教授耕耘多年，其指導群有學生以此相關主題撰寫碩士論文，備受肯定。首先，洪教授引以《禮記·禮運》之文，導示禮之根源出於天，而天理節文為正身之據，與人我共處世之儀則，承此，洪教授於白陽期道降火俗的時代背景中，一一闡發佛規禮節之定位與核心價值。

洪教授提及，佛規禮節的結構與其所開展之研究範疇，包括形而下「儀式器物」及形而上的「義理探析」，故佛規禮節之研究重點在理論與實證之一貫。針對實踐法則，洪教授又指出，佛規禮節的修持，含攝「立、節、和、序」等四大作用。

透過洪教授如禮如序地講述，令聞者有悟，佛規禮節非是枷鎖限制，更非古之遺式，而是承載聖人之道，可學、可立、可達之歸鄉天梯。此門傳題，對佛規禮節之闡述，實契「性理」與古禮之奧旨，配以豐厚的學術涵養，實乃聽者之福。

## 六、結語

感謝上帝的恩典，感恩活佛師尊的慈悲指導，此次「崇德領軍」宗教學術之深根計畫，在在彰顯，一貫道崇德學院於普渡收圓大計畫中，真正走到領軍宗教學術之階段。白陽時代萬世金鐘已敲響，普渡收圓之步伐更當整齊

有序，有目標、有方向、有規矩、有制度，故而一貫道於宗教學術之定位，不獨知和而和，非只對話而已矣！最終的目標必不離萬教之回歸。猶如皇母慈訓：「今本是收圓時萬教歸一，母降道化三千賜名一貫，渡三曹挽四海共登雲梯，為母我言言真毫無虛語，有憑據存證驗可察實虛。」對於「領航宗教，卓越全球」之實現，老母更慈言：「萬旁門拜彌勤同歸正理」，「道德展貫全球中外同一」。此次開學，領軍宗教學術之隊伍，已然成形，氣勢如虹，蓄勢待發，待白水聖帝大禮堂落成，將於世界之巔，高舉白陽火炬，將上帝的聖音傳遍全世界。



校長陸老點傳師帶領全校教職員生 獻香叩首



莊嚴隆重的獻供古禮



早晨充滿喜悅的學員迎接神聖的到來 與當天操持唐經欽教授



充滿朝氣的在校生與志工



校長陸老點傳師



學院學生於莊嚴佛所 垂手肅立靜心以待



虔心叩首 禮敬仙佛



陸老點傳師慈悲 恭請仙佛臨壇指示之殊勝



濟公活佛慈悲臨壇批示 崇德學院第十屆開學訓〈崇德領軍〉



眾人恭敬聆聽仙佛慈訓



校長陸老點傳師慈悲 開班意義



靜心聽的學員



謝居憲教授傳題「一貫道修持之研究」



施春兆教授傳題「一貫道得道之研究」



洪淑芬教授傳題「一貫道佛規禮節之研究」



全場專注學習之神情



校長陸老點傳師慈悲講解〈崇德領軍〉聖訓要義



校長慈悲開示 全場專注聆聽



一貫道崇德學院開學典禮暨第十七期先修班圓滿畢班 全體大合照